
議会広報紙議会のおとに関するアンケート集計表 ２０８号（令和４年２月１日）　　議会広報モニター１５名

1 表紙裏表紙についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 まあまあ見やすかった

3 普通

4 あまりよくなかった

5 よくなかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 年間を通して子どもの活動を取り上げてとても良いと思いました。
・ 写真場所もわかり、子どもたちが真面目に楽しく取り組んでいる様子がとても良いと思いました。
・ 表情も生き生きしていて、よかったと思います。
・ 表紙の写真が良い。
・ 表表紙も裏表紙も目につく形でQRコードが載っていて（どこにとぶかも書いてある）良い、続けて欲しいと思う。
・ 野球やめてしまい、最近の様子が見れて良かった。
・ 毎号子どもたちの真剣さが伺えて良い表紙だと思います。そのクラブ活動の裏には２０人のコーチスタッフが

いるとは驚きです。毎号表紙を見るのは楽しみです。後方のポスターは写真のアングルには入れない。
・ 活動場所（撮影場所）を示していただきありがとうございます。活きいき広場で、ＰＴＡやスポーツ団など

子どもの成長を支えている方々の活動や思いを知ることができました。
・ 議会との関わりを示す写真についてのコメントがほしい。
・ 子どもたちが元気にスポーツに取りくんでいる姿を見ることができてうれしい。元気をもらえた。
・ 表紙は目次の役割もある様ですが、文言・フォント・書き方・見せ方に工夫が感じられない。

文字でパッと目を引けると感心を持つ人もいると思う。

2 定例会等の審議（P2～P4）についてどう感じましたか？

定例会等審議（P2～3)

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

審議結果（P4）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 2ページ前半と４ページ前半は重複している感があり煩わしい。
・ 消防団については、団員の減少について、色々考慮されていることが分かりありがたいです。
・ 各自治会の防災体制、消火ポンプ点検、訓練等の関連なども含めて考えていく必要もあるか

と思います。（普段からの）
・ 町の予算に関する事、町民の関心の高いと思われる事案（ワクチン、子育て給付金、プレミアム商品券、

体育館跡地利用etc.)について、現在の状況や動向が知れて、良かった。
・ P4（議案等審議の結果）が、どうしても難しくなってしまうのは仕方ないようですね・・・・。
・ 先日、自宅療養者に向けての食料等配送支援のメールを見て、定住者にとっても、これから移住する方にも、

安心になるので、アピールとして良いと思います。
・ 「ふるさと応援寄付金推進事業」や「地域振興推進事業」の中身も気になった。
・ 「消防団機能再編」の見出しやポイントが大きいのはいいが、中身がわからなかったので、

そこを文章化してほしかった。（「機能別団員」の意味や報酬がこれまでとどう違うのかなど）
・ 各議員の賛成、反対の理由が明確でないのが残念に思う。
・ 議案に反対票があったが、できれば理由を知りたい。
・ 議案等審議の結果のページは、以前は何を伝えているのか分らなかったが、項目等案件名だけでなく、

決議事項（金額･人名など）が載るようになり少しは分るようになった。「第○号」が各会計の予算の補正
回数を示していることも分り議会の役割の一端が分った。

・ 反対者の理由、具体的には傍聴するなり議事録を読めばよいことであるが、コメント的な記載がほしい。
・ Ｐ２表、とても見やすい。バスロケ－ションシステムとは何なのか気になった。
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3 一般質問（P5～P13）についてどう感じましたか？

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 読んでいる人の意見を聞くと、町の具体的取り組みをもとめているようです。
例、今回一貫教育をどのように教育の現場で学ばせるか等

・ 今回は、応答の部分がかなりわかりやすかった。願わくばこれからも一問一答ではなく
活発な議論の応酬の場の議会であってほしい。

・ Ｐ５について、一貫教育については、０歳から１５歳というわくは、児童の発達段階からみても、
どうしても賛成できない。カリキュラムを作成すればいいというものでもないし、自分らしく、
町の将来に関わる人材を育成するため、というのは、大業すぎる。もっと子どもの本来の伸び代を生かしたい。

・ 府川議員のページで、「園を統合し｣とあるが、これは何のことか気になった。
・ 堀口議員のページで、避難所施設や町内施設に新エネルギーの導入が、検討されていることがわかり

良かった。
・ 冨田議員の質問では、改めて山北町の投票率が長年にわたって県内1位と高いことがわかり、また今後の

検討事項がはっきりして良かった。
・ 清水議員のページでは、近隣市町に続き、山北町も近々パートナーシップ制度が導入される事が知れて

良かった。
・ 和田議員は、子育て現役世代として、具体的に現場の声が反映された質問内容となっていて良かった。
・ 駅前の景観について、私も居住地を探す際、山北駅で降り、黄色いバスや、古い建物をチェックしました。
・ 昭和レトロも、人気があるので、古いけど手を入れている感があれば、若い人に人気が出そうですね。
・ 各議員は多くの問題に向き合っていると思います。一般質問の際、毎回違った質問をする議員がいる中、

前回の質問内容に関連した質問をされる議員の姿勢は共感できます。
・ 回答がいまいち不明確であるので、議員の皆様にはもっと突っ込んだ回答を町から得て頂きたく考えます。

これでは単なる質問の場にすぎなくなります。
・ 議員の皆さんのそれぞれの視点で問題（課題）を共有する場とも思う。

それぞれの議員と話をしてみたくなるコーナーだと感じる。
・ パートナーシップ制、温暖化など国政とも連動していることを質問する議員もいれば、

商店街など山北町独自の問題について質問する議員もいて、多様な話し合いができていると感じた。
・ 「問」は質問者本人と分るが、「答」は誰か？担当部署などを示しては。1議員１ページと固定されているが、

無駄に多いのではないか。文字が詰まっていると読まれにくいと懸念しているようだが、ページ数が多い
のも読む気をそぐ。　議員の写真も大きすぎる。文章も焦点化すれば１人半ページでもいけるのでは。
工夫の余地が大いにある部分だと思う。

・ 事務局で、議事録を公開する期日を記載してほしい。
・ Ｐ５人口推移の表は折れ線グラフの方がわかりやすかったのでは？減少が切実な問題であることがわかり良かった。
・ Ｐ１２冨田議員のペ－ジいつも見やすく好感が持てます。

4 その他の紙面（P14～P15）についてどう感じましたか？

あり検報告（P14)

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

おしゃべりカフェ（P15）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

モニターアンケート（P15）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった
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その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 14ページ、3．の吹き出しの内容がわかりにくかった。
・ あり検報告→3年前の内容と進展がない。
・ おしゃべりカフェのまとめとしてどのように活かされたのか。
・ おしゃべりカフェで出た問題を、議会として、現時点での考えを入れておいてもいいのでは？
・ あり検報告は、議員定数削減について賛成と反対の両方の意見が並べて対比され、よく整理してあって

良かった。
・ おしゃべりカフェ、モニターアンケートも、何について、どういう意見があったのか、ぱっと見てわかりやすく

良い。
・ 移住者の方対象におしゃべりカフェを開いたのも良いですね。
・ おしゃべりカフェで、自身の意見が掲載され、参加して良かったと感じた。
・ いろいろな職種の方の参加だったので、caféの場が、とても発見になりました。
・  P14…議員がそもそも町の機能として、どんな役割を担い、どんな仕事をしているのかという本質的な

部分がまるで伝わってこないのが残念。そもそも議員、町、町民が共通認識をもてる素地が必要だと感じた。
・ P15…おしゃべりカフェに行った人の意見が広報紙にのるのってどうなんだろうと思う。

町の課題の共有にもなりうるけど、同じ意見が毎号のるのは「宣伝」になりうると感じる。

・ 町民の声を反映した決定を望みます。若い人が出馬できる環境作りをお願いします。
・ 議員定数削減で良いと思いました。
・ 「ここで定数を削減しても更に削減の声が出てくる。」という発言にびっくりした。

なぜ、削減の声が出るのかを全く受け止めていないのではないか。
・ 人口減を定数削減にもっともらしく聞こえるが、県議会足柄上地区１名のように住民の声が届かなくなる。

削減により、資質の高い議員が生まれるなど言語道断。
・ あり検報告、読みやすいのは良いのですが、いつも扱いが大きすぎる気がします。

それより気になることたくさんあります。例えば、議員一般質問の中の話題を掘り下げるとか、議員活動
報告みたいな特集とか、知りたいです。

5 議会だよりを多くの方に読んでもらうため、どのような紙面にしたらよいかご意見がありましたらご記入ください。

また、HPにも議会だよりを掲載しております。HP上の掲載についてご意見があればお聞かせください。

・ 以前も書いたと思いますが、HPのトップページからリンクすると、閲覧率が上がると思います。
・ 町のHPがあまりにも読みづらく（検索しづらい）以来町関係のHPには、、、
・ 紙面を変化のあるものにするのは、なかなか難しいことだと思います。年度はじめに、きっと今年は、

こういう方針でという考えがあると思いますので、長い目でみて、よりよいものを作ってください。
モニターアンケートも回答をのせるのではなく、その結果変わったことを知らせた方がいいかも。


・ 一般質問のページが多くあるが、この様子（議会の傍聴）をインターネットで配信してみてはいかがですか？
庁舎内テレビを見に足を運ぶのも、コロナ等あるので心配する方もいるのではないですか？

・ モニターを始めた2年前と比べ、少しずつ改善していてかなり読みやすい紙面になってきていると感じます。
・ 移住者の方対象また、普段のおしゃべりカフェの時に、積極的にモニター制度をお知らせして、広げて頂くと

良いのではないでしょうか？
・ ペーパーレスの時代でもあり、ペーパーを残しつつ、議会のおとのQRコードを読み込めるポスターを常時

貼ったり、名刺サイズのQRコードを貼り付けたものを置いたり、いろいろな年齢層のニーズに合うかと思い
ます。

・ 紙媒体として限られたページ数の中で、これまで改良を重ねられたことがよくわかります。
あとは詳細版をHPにのせるなどして、より良い町政、議会の中身を届けてもらえたら分かりやすくなるかと思います。

・ いろいろな年代の顔を紹介していただきたいと思います。
・ コロナについての情報が遅すぎます。山北の感染情報を知るためにナゼか南足柄や小田原のHPを見ています。
・ ＨＰ視聴可能となるようＩＴ操作教育を町民が受講できるシステムの構築が必要。
・ 表紙から中へ引き込む工夫が必要ではないかと思います。配るだけじゃ表紙めくりません。あと、連続性があって

次が（続きが）気になる！とかの要素があれば続けて読みかも、続けて読むとなかなかおもしろいのですが。
ＨＰについてですが、サイトが「安全ではありません」と表示されます。心配になります。

6 ２年間議会広報モニターとしてアンケート等にご協力いただきありがとうございました。

これまでの活動全般を通してご意見、ご感想があればお聞かせください。

・ おしゃべりカフェは、続けてください。
・ 衆議院議員選挙の投票率が県内一とは初めて知りました。
・ 広報紙面のことではなく、紙面以外のことも（を）つっこみたくなるほど、町の出来事を考える2年間でした。

最後になって、町の人口が令和27年に4,813人推計との紙面でみなさんにはぜひとも町の将来につて努力して
いっていただきたいと心より切望いたします。

・ モニターと分科会による意見交換会が一度も実施されなかったことが残念である。（コロナを理由にですかね？）
・ 町民の皆様に、議会だよりについてアンケートを取ってみては

①議会だよりを読んでいるかどうかまた、意見感想。
②議員にもとめること

・ 議会常任委員会の活動内容のまとめがほしい。
・ 運悪くこの時世に、モニターとなったため、他の委員の方々とは全く交流も、意見交換もないまま過ぎてしまったので、

全くのひとりよがりになってしまった点もあり、申し訳けない思いもあります。
モニターとなったことで、いままで以上に広報や議会だよりを詳しく読んで勉強になりました。ありがとうございます。
ついでに、広報「やまきた」に対する声などを聞く機会があってもいいんじゃないかと思います。

・ ２年間お世話になりました。アンケートに回答させて頂き、正直どこがどの様に変化したのかが知りたいと思います。
議員の方々活動には大変苦労されていると思います。これからも頑張って下さい。

・ 移住者を今後増やしていった方が良いと思います。
・ 空き家の再利用を急ぐのも手だと思う。



・ モニターを経験することで、大変勉強になり、お引き受けしてとても良かったと思います。
・ 議会でどんな話し合いがされているか、知らない町民が殆どなのでは（自分は知りませんでした）。
・ 議会だよりは、全体を知らせる重要な発信ツールなので、それを受け取る（読む）にとどまらず、気付いた事

を伝えて改善していって頂く事で、少しでも関われたと思えた事もとても良かったです。
・ ひとりでも多くの方に体験してもらえたら良いなと思います。
・ モニターになった事で、深く知ろう、読んでみよう、参加してみようなど、気づきのある2年間でした。
・ 議会のおとの編集や、アンケートの取りまとめなど、知られていない苦労に感謝いたします。
・ 本当に、ありがとうございました。
・ おしゃべりカフェだけでなく、その他の議員活動も紹介してくれた方が良いと思います。

山北町改善のため出馬され公約した問題への日々の活動状況も紹介していただきたい。
・ 毎年、所信表明の声を聞かせていただける場を設けてほしい。
・ Q５に書いたように、紙媒体の広報としての、字の大きさ、段組みなどは一定の質（読みやすさ）があると思う。

あとは内容をどこまで「分かりやすく」するか。
・ 議員の仕事とはなにかに関わると思うが、議会の内容をより町民に伝えたり、町や町民とさらなる議論をすること

ができたら、町民の声がより行政に届くし、町民の意識も変わってくると思う。「分かりやすくなる」と思う。
・ 次年度から広報モニターよりも一歩すすんで、議会だよりをもとに、町政の中身を話し合う場ができたら画期的な

地域によるオンブズマン育成というか、主権者育成になるのではないかと思う。
・ おそらく2年前の議会だよりに比べてとても読み易くなったと思います。いつもありがとうございます。
・ ２年間一般質問のページに1回も投稿のなかった議員は何をされていたのでしょうか。
・ 時々書いたが、モニターの議会の傍聴の促進。
・ モニターとして参加させて頂き、初めてじっくり議会だよりを読みました。とにかく読んでもらうこと。

興味を持ってもらうことが大事だと思いました。まだまだ読んだことのない方多いと思います。
この２年コロナ直撃で集まる機会が持てず残念でした。


